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Lidia CHIRIȚA, studentă a Facultății 
Inginerie Mecanică, Industrială și 
Telecomuncații, anul IV: „Alături de So-
uthwestern Advantage Moldova, am trăit 
o experiență de neuitat în SUA”

Îmi place să călătoresc. Spre finele anu-
lui III de studii simțeam necesitatea să 
încerc o destinație nouă. Oferta m-a gă-
sit singură. Mi-a atras atenția un anunț 
publicitar: „Apply Now for #1 business 
internship in USA!”. Noțunile business, 
stagiu, America mi-au trezit asociații 
pozitive și mi-am zis să aplic, deși mă 
măcina gândul că beneficiarii acestui 
program au fost demult selectați. M-am 
bucurat nespus, când am fost invitată 
la o prezentare de către un absolvent 
al acestui program. După ce am anali-
zat perspectivele descrise de recrutorul 
proiectului, luând în calcul și îndoielile, 
am decis să încerc.

Programul „Southwestern Advantage” 
îi învață pe studenții instituțiilor de 
învățământ superior să-și construias-
că un business propriu, să-și gestio-
neze timpul, să câștige bani și să facă 
față provocărilor vieții. „Southwestern 
Advantage” oferă șanse oricărui tânăr, 
care dorește să devină un om de succes.
Astă vară am înțeles că drumul spre 
succes este lung, plin de spini și obsta-

cole, diferit de cel pe care mi-l desenam 
în imaginație. Pentru a obține o izbân-
dă, e nevoie de multă muncă, de un re-
gim strict, de atitudine pozitivă în orice 
circumstanțe.

O experiență de neuitat cu Southwestern Advantage 

Highlanders do the right thing, con-
stantly improve, have fun and always 
finish strong – această regulă m-a 
ghidat în practica de vară. Această fra-
ză descrie cum nu se poate mai bine 

experiența prin care am trecut: am 
cunoscut multă lume nouă, mi-am fă-
cut prieteni adevărați, în care pot avea 
încredere deplină și la care pot ape-
la în orice situație, am călătorit prin 
multe locuri din SUA – Fresno, Visalia, 
Clovis, Los Angeles din statul Califor-
nia, New York și Nashville din statul 
Tennessee, am vizitat mai multe obiec-
te de atracție, cum ar fi Sequoia & Kings 
Canyon, lake Kaweah, Yosemite Nati-
onal Park, Fresno Chaffee Zoo….., am 
avut parte de distracții la care nici nu 
visam la baștină…

Acest proiect este axat pe creșterea 
nivelului educațional al copiilor 
și adolescenților. Compania „So-
uthwestern Advantage” a fost fonda-
tă în 1855 în Nashville, Tennessee, în 
calitate de program, care să-i ajute pe 
studenți să achite taxa de studii. În 
prezent acesta este un program, care 
distribuie produse educaționale prin 
intermediul unei echipe din peste 
2500 de tineri din cca 350 de instituții 
de învățământ superior din America 
și Europa. Deși nu am fost prima, dar 
în această vară am fost unica studen-
tă de la Universitatea Tehnică a Mol-
dovei, care a beneficiat de un aseme-
nea stagiu. Sper ca la anul să îi ajut 
pe studenții din Moldova, în special 

La invitația conducerii Facultății Industrie 
Ușoară, locul profesorilor într-o sală de 
curs l-au ocupat soții Veronica și Victor 
ARPINTIN, fondatorii întreprinderii indivi-
duale „Etnika” din mun. Bălți, specializată 
în confecționarea costumelor naționale. 

Într-o formă inedită, oaspeții au făcut 
o incursiune în lumea miraculoasă a 
motivelor populare tradiţionale utili-
zate în portul naţional, au meditat des-
pre puterea magică a ornamentelor  şi 
sursele de inspiraţie ale autorului ano-
nim, au antrenat un grup de studenţi în 
prezentarea articolelor fabricate la în-
treprindere, iar în final au făcut oferte 
de angajare la „Etnika” şi au răspuns la întrebările 
celor peste 40 de studenţi, care studiază Modelarea şi 
tehnologia confecţiilor din țesături, Designul vestimen-
tar industrial şi Designul vestimentar și textil.

La întrebarea studentei Doina STRATAN, gr. SVI-
141, privitor la materialele, motivele etnice ale orna-
mentelor şi tehnicile de executare a articolelor vesti-
mentare confecționate la întreprindere, patronul SA 
„Etnika”, Victor ARPINTIN, a ţinut să menţioneze că 
sursele de inspiraţie sunt portul tradiţional naţional 
românesc, tehnicile manuale de ornamentare şi, ce e 
foarte important, materialele naturale, prelucrate cu 
multă grijă şi căldură sufletească.  

La solicitarea dr., conf. univ. Valentina BULGA-
RU, decanul Facultăţii, privind interesul sporit al 

cumpărătorilor faţă de costumele naţionale, Ve-
ronica ARPINTIN, a precizat că sunt câteva co-
notaţii: în condiţiile globalizării fiecare popor, 
fiecare etnie reprezintă un „diamant cultural”; 
portul popular este emblema de nobleţe a unui 
neam; costumul naţional ne individualizează în 
faţa altor popoare, fiind o ştafetă a generaţiilor 
şi fiecare părinte sau bunic, comandând un cos-
tum naţional, pentru copii sau nepoți, contribuie 
la cultivarea conştiinţei naţionale şi la dragostea 
de patrie. 

Deşi agentul economic activează pe piaţa autohtonă 
al doilea an, costumele naţionale, iile, fotele, cămă-
şile brodate, accesoriile şi alte articole vestimentare 
produse de „Etnika” din Bălţi au fost expuse la nume-
roase expoziţii şi concursuri naţionale, bucurându-
se de cele mai înalte aprecieri.   

Prof. univ., dr. hab. Valeriu DULGHERU are în pal-
maresul său de cadru didactic 36 de manuale 
și monografii. Colegii îi apreciază și rodul cer-
cetărilor în tehnologia construcțiilor de mașini, 
materializate în peste 190 de invenții breveta-
te și menționate cu o ploaie 
de medalii de aur, argint și 
bronz la diferite saloane de 
inventică și conferințe in-
ternaționale. 

Graţie contribuției sale 
în calitate de redac-
tor responsabil, revista 
ştiinţifică „Meridian In-
gineresc” se apropie anul 
acesta de cel de-al 60-lea 
număr publicat. Cititorii 
săptămânalului „Litera-
tura şi Arta” de mai mul-
ţi ani la rând aşteaptă cu 
nerăbdare materialele pu-
blicistice săptămânale ale 
sale – mostre de autentică trăire şi simţire 
românească. 

Recent, de sub pana neobositului coleg 
Valeriu DULGHERU s-a născut studiul mo-
nografic „Istoria integrală a Basarabiei”, 
lansat și distribuit gratis participanților la 

Simpozionul internaţional „Cucuteni-5000 
Redivivus” (ediția a XI-a). În cele 388 de pa-
gini ale lucrării autorul face o succintă tre-
cere în revistă  a celor mai importante eve-
nimente din istoria românilor, care locuiesc 

pe dulcele meleag basara-
bean din cele mai vechi 
timpuri şi până în zilele 
noastre. Consultând pes-
te 260 de surse bibliogra-
fice, autorul scoate din 
anonimat documente şi 
fapte inedite, în multe ca-
zuri, pentru prima dată în 
literatura de specialitate 
editată la Chişinău, dând 
o ripostă argumentată 
ştiinţific „moldovenismu-
lui primitiv”, promovat 
de unii pseudoistorici din 
RM. Volumul este scris 
într-un limbaj accesibil şi 
este destinat cititorilor de 

toate vârstele, care doresc să-şi cunoască 
adevărata istorie, cultura şi tradiţiile nea-
mului. Cartea fost editată pe data de 4 sep-
tembrie 2016 la editura „Serebia” şi tipărită 
în tipografia „Balacron” într-un tiraj de 500 
de exemplare într-o impecabilă ţinută po-
ligrafică.

de la UTM, să-și dezvolte abilitățile, 
încrederea în forțele proprii, să-și 
îmbunătățească situația academică și 
să învețe să inițieze și să dezvolte o 
afacere proprie.

Îmi pare foarte bine că am reușit să ofer 
un ajutor real unor persoane concrete. 
Am întâlnit multe familii, cu sorți, vi-
ziuni și valori diferite. Multe dintre ele 
nu știau cum să realizeze visele copiilor 
legate de studii. Spre exemplu, Micky 
Walker, capul unei familii din Clovis, 
California, în visele sale o vedea pe fiica 
sa într-un colegiu prestigios, dar cre-
dea că familia sa nu poate să-și permită 
acest lucru. Ba bine că nu. Oricine care 
dorește cu adevărat ceva și insistă, poa-
te izbândi. După ce mi-am luat rămas 
bun de la această familie, am simțit și 
am înțeles: chiar dacă experiența mea 
de această vară s-ar rezuma doar la aju-
torul pe care am reușit să-l ofer acestei 
familii, a meritat acest efort.

La anul viitor aș vrea să dezvolt această 
experiență interactivă și cognitivă și îi 
voi invita pe studenții dornici și de ase-
menea experiențe să se alăture echipei 
Southwestern Advantage Moldova.

Lidia CHIRIȚA,
studentă FIMET, a. IV

Pe  26 noiembrie 2016 UTM  în parteneri-
at cu Liceul Teoretic cu profil real ,,Mihai 
MARINCIUC”, asistat de cadre didactice 
care au colaborat cu regretatul profesor și 
cu suportul AO „ICAR”, „Xerox”-Moldova, 
editurilor „Știința”, „Lyceum”, „Integritas”,   
a organizat ediția a VI-a a Concursului de 
fizică „In Memoriam Mihai MARINCIUC”. 

Dr., conf. univ. Alexandru RUSU, șef Ca-
tedră fizica, UTM, a mulțumit elevilor 
pentru că au dat curs invitaţiei de a par-
ticipa la această platformă educațională, 
subliniind că orice ramură a tehnicii re-
prezintă un şir neterminat de aplicaţii in-
genioase şi elegante ale fizicii şi ale altor 
ştiinţe exacte. 

Referindu-se la rolul și locul fizicii în 
societate, președintele Comitetului or-
ganizatoric, prof. univ., dr. hab. Viorel 
BOSTAN, rectorul UTM, a subliniat că 

fiind una dintre cele mai vechi discipline 
academice, aceasta este poate cea mai 
importantă știință a naturii, deoarece cu 
ajutorul ei pot fi explicate fenomenele 
întâlnite în alte științe ale naturii. Fizi-
ca este știința care studiază structura, 
transformările, proprietățile și formele de 
mișcare ale materiei care ne înconjoară. 
Iar pentru UTM, este una din disciplinele 
fundamentale, care stă la temelia formă-
rii inginerilor. 

Diana Cristina BEJAN, profesoară de fizi-
ca la Colegiul National de Informatică din 
Piatra-Neamț, a menționat că podurile 
peste Prut dintre România și RM capătă 
noi valențe. „Contribuim la construcția 
podului de fizică cu 8 elevi din clasele IX-
XII, dornici să descopere tainele fizicii şi 
de a-şi face noi prietenei din RM.”

Iulia MALCOCI, doctor în ştiinţe, profe-

soară de fizică, i-a îndemnat pe elevi să 
studieze fizica, căci prin aceasta cei care 
vor să devină ingineri, vor avea numai de 
câștigat. 

Veteranul UTM, profesorul universitar de 
matematică Aurel MARINCIUC, a evo-
cat momente memorabile din viaţa sa şi 
a regretatului frate Mihai MARINCIUC, 
subliniind că toți copii se nasc fizicieni, 
deoarece din primele clipe manifestă 
interes pentru lumea ce-i înconjoară cu 
întrebări euristice: De ce? Ce-i aceasta? 
Cum are loc? etc.

La concurs au participat 234 elevi din 
clasele VI-IX şi 100 de liceeni din clase-
le X-XII, reprezentând majoritatea lice-
elor teoretice din mun. Chişinău. Și-au 
încercat puterile şi elevi din gimnaziile 
şi liceele din alte localități, inclusiv din 
gimnaziul „Iu. Boghiu” din Flămânzeni, 

Sângerei, gimnaziul din Răcăria, Râşcani, 
LT „Constantin Stere” din Soroca, licee-
le ,,M. Eminescu, ,,Ştefan cel Mare”, ,,M. 
Lomonosov”, ,,L. Blaga” din Bălţi,  LT ,,I. 
Vatamanu” din Strășeni. Iar prezenţa lo-
tului Colegiului National de Informatică 
din mun. Piatra-Neamț a conferit concur-
sului o conotaţie internaţională.

Cupa transmisibilă a concursului a reve-
nit  Liceului Teoretic ,,Orizont”, filiala 
Durleşti, care a acumulat 45 de puncte la 
distincţii – medalii şi menţiuni. Locul doi 
a revenit echipei Liceului Teoretic al AŞM 
cu 23 de puncte, iar locul trei – Liceului 
Teoretic „M. Kogălniceanu” din Chişinău, 
care a acumulat 19 puncte.
În topul individual, pe clase, învingători 
și deținători ai Diplomei speciale şi 
a medaliei de aur au devenit elevii 
Ştefan AMARFII (LT „M. Kogălnicea-
nu”, 30 puncte din 30 posibile), Sandu 

SARACUȚA (LT „G. Călinescu”, 30/30),  
Sevastian BAJENOV (LT „D. Cantemir”, 
25/30), Mihai LAVRIC (LT „Orizont”, fi-
liala Durlești, 29,5/30),  Victor BAERLE 
(LT „N. Dadiani”, 19,7/30), Otilia DON 
(LT „Orizont”,  Durlești, 19,2/30) şi Eu-
geniu DIMITRIU (LT „Orizont”, Durlești, 
26/30). În total au fost disputate 7 medalii 
de aur, 14 medalii de argint, 21 medalii de 
bronz şi 41 diplome cu menţiune.

Numele regretatului profesor universitar, 
doctor în ştiinţe fizico-matematice, Mihai 
MARINCIUC (26.11.1938, s. Crişcăuţi, r. 
Donduşeni – 14.10.2011, Chişinău), care 
în perioada 1981-2011 a activat la Catedra 
de fizică a UTM în calitate de conferenţiar şi 
profesor, inclusiv şef al catedrei respective 
în 1984-1995, prin concursul ce-i poar-
tă numele, va dăinui în inimile tinerilor 
împătimiți de miracolele fizicii. 

„Istoria integrală 
a Basarabiei” pentru toţi

Concursul „In Memoriam Mihai MARINCIUC”

„Etnika” în vizită la FIU


